

全市率先倡议

湖塘消费品综合市场杜绝“蓝斑”蔬菜入场

□ 记者 施劫婧

民以食为天，食以安为先。然而，近日有不少消费者反映，在湖塘消费品综合市场买到了表面有“蓝斑”的蔬菜，回家一煮，锅里会出现蓝色液体，怀疑是农药残留。那么，事实到底怎样？为什么新鲜蔬菜会“掉色”呢？连日来，记者对此展开调查。

经营户：“掉色”蔬菜集中由外地运输而来

“这是从外地运来的蔬菜，运输过程中怕菜烂掉，就会喷一些东西在菜上，我也不清楚那是什么。”记者在湖塘消费品综合市场蔬菜区购买了菠菜、大葱和大蒜等绿叶蔬菜，对于蔬菜上出现的蓝色斑块，

有经营户表示，这并非稀奇事，许多外地长途运输而来的蔬菜都有，几乎所有经营户都清楚。

记者先把蔬菜送到市场快检中心检测，工作人员表示，只能测农药残留有没有超标，

无法测出农药品种，检测结果显示为阴性，农药残留值为40.623%，并未超标。为进一步求证蔬菜上的“蓝斑”为何物，记者随后来到了区市场监督管理局，请工作人员进一步对其进行农药残留检验。

市监部门：“蓝斑”是波尔多液 农残鉴定符合国家标准

“我们当天就对该市场的相关蔬菜进行了检验，根据《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》，结果是符合国家标准的。”区市场监督管理局食品安全监管科科长刘扬解释，湖塘消费品综合市场的快检设备主要检测蔬果中的有机磷和氨基甲酸酯类农药残留，检测数值≥50%才表示超标，视频中数值40.623%为阴性，快检农残未超标。“后续我们会对外来蔬菜加强抽检，

同时加强溯源管理，发现产品有问题坚决下架。”

“吃进嘴里的东西，有异色还是不放心，希望相关职能部门定期检查帮我们把关。”虽然检测有了结果，但仍有不少市民心存顾虑。

那么，这些“蓝斑”到底是什么？消费者购买时如何分辨呢？“我们看到的蓝色是波尔多液，是硫酸铜和石灰水混合之后产生的碱式硫酸铜。”常州市化学学科带头人徐正群

指出，该物质在中学化学课本上就有提到过，喷洒在蔬菜上是为了杀菌和保鲜。“铜离子是人体必需的微量元素，但不能摄入太多。”河海大学教授、常州市物理学会副理事长陈秉岩表示，硫酸铜属于重金属盐，铜离子能使蛋白质变性，从而起到杀菌作用。虽然使用波尔多液杀菌已有140多年历史，但如果购买的蔬菜上蓝色较深，消费者仍需谨慎。



市场：全市率先倡议 杜绝“蓝斑”蔬菜入场

“分别把沾有波尔多液的蔬菜和正常蔬菜放在清水里搅拌，再用试纸检测，我们发现试纸颜色变深了，说明波尔多液的铜离子被检测出来了。”江苏理工学院化学化工学院硕士吕红映通过多次实验证实：铜离子检测试纸能检测出蔬菜上是否喷洒了含硫酸铜的保鲜剂。

“我们快检室没有检测铜离子的功能，为了防止类似蔬菜再次进入市场，我们专门购买了铜离子检测试纸。”湖塘消费品综合市场主任陈刚坦言，由于铜作为微量元素，不在农残检测的范围内，就算蔬菜上检测出含有硫

酸铜，也没有参考标准，职能部门无法进行处罚，消费者最好的方式是选择不购买或做好清洗。陈刚表示，市场已率先发出倡议，成为全市第一家可对“蓝斑”蔬菜检测、并说“不”的市场。

对此，江苏省双创人才、食品与环境污染物检测研究负责人教授黄寿强则认为，相关部门有必要给出或是制定含有硫酸铜类农药、保鲜剂的最低残留值标准。“国家标准”未必一成不变，“没有国家标准”不能为“蓝斑”蔬菜事件画上句号，制定更科学、更完善的标准，才是亟待解决的重要课题。

牛塘镇近5000件爱心衣物送往新疆

本报讯（记者 覃露露）日前，牛塘镇2024年度“衣”旧有爱，“益”起同行”公益行动落下帷幕，近5000件爱心衣物踏上了去往新疆的旅途。

此次爱心捐赠吸引了牛塘镇相关部门、学校、爱心商户等近400人积极参与，

共筹集冬衣近5000件、课外书1000余本、文具3箱，另捐赠现金6000多元，将用于物流运输。

据悉，2023年，牛塘镇一位援疆老师传来新疆孩子有衣物和学习用品需求的消息，通过多方沟通，杨柳青助学公益协会与新疆乌恰县

实验中学建立了联系，开启爱心帮扶之旅。当年12月底，首次把价值近12万元的爱心物资送到了新疆孩子手中。值得一提的是，今年的受助对象从新疆一所中学拓展至新疆乌恰县团委，爱心将覆盖更多有需要的人。

最冷“三九” 寒意凛凛

本报讯（记者 陈寒秋）过了腊八就是年，昨日进入“三九”，有一股弱冷空气影响江苏，全省气温有所下降。

6日至9日，新一股冷空气自北向南影响我国中东部地区，带来大风降温天气。受其影响，9日起，偏暖格局将被扭转，气温将明显下降。9日至10日早晨的最低气温将降至-2℃至-3℃，有薄冰。

俗话说“热在三伏，冷在三九”。三九天正是一年中阴气最盛、阳气最弱的一段时间，流

感、肺炎等呼吸道传染疾病进入高发季节，市民一定要及时添衣保暖，外出需要注意防风防寒，尤其要做好头部、颈部的保暖。

具体预报为：

9日多云，西北风4到5级，-2℃~4℃；
10日多云，西北风3到4级，-3℃~4℃；
11日多云到阴，西南风3级，-3℃~5℃；
12日多云，西北风4到5级阵风6级，-2℃~9℃。

“暖手工程”进校园
让洗手不再“冻手”

本报讯（记者 谢丽娟）寒冬凛冽，冰冷刺骨的自来水，常让学生们眉头紧皱、仓促了事，洗手成了校园生活的“小困扰”。为此，武进区教育局积极落实“暖手工程”民生实事项目，要求全区所有学校在教学区域学生厕所洗手池安装热水设备，供学生使用。

据悉，各学校对水电线路、空间布局等进行了详细勘察，反

复核实热水器的安装位置，制定科学合理的安装方案并做好电源走线和打孔，以保证设备使用的安全性。“目前全区85所中小学已全部安装到位，把温暖带给孩子们。”区教育局副局长翁路英说，为保证热水设备用电安全，各学校还特别提供双重“加密”保护。同时定期对热水器进行安全检查与维护，确保设备处于良好状态，及时排除潜在风险。



受天气影响，近期我市无偿献血人数明显减少，血液库存告急。蓝天救援队队员主动来到献血屋开展无偿献血活动，以实际行动传递无偿献血公益力量，彰显了无私奉献的公益情怀。据悉，此次活动9名队员共献血3600毫升。

徐芊卉 摄